5. cviceni z linearni algebry 11

Priklad. 1. Pomoci Cauchyovy nerovnosti dokazte nerovnost mezi aritmetickych a kvadra-
tickym primérem nezdpornych redlnych Cisel zq, zo, ..., x,

x1+x2+~~+xn<\/x%+x§+~-+xi

n n

Kdy nastane rovnost?

Priklad. 2. Najdéte ortonormalni bazi podrostoru
S=[(1,2,-1,3,1), (52,—-1,7,1), (2, —1,2,—4,—2)] C R®,

jestlize prostor R® bereme se standardnim skaldrnim sou¢inem. PouZijte k tomu prvné Gram-
miv-Schmidtiv ortogonalizacni proces a potom ziskané vektory ortogondlni baze vynor-
mujte (tj. vydélte normou, abyste ziskali vektory jednotkové velikosti).

Priklad. 3. V R® se standardnim skaldrnim sou¢inem najdéte ortogondlni doplnék podpro-
storu

vV =1[(1,2,-1,-3,3), (1,-2,3,1,—1)].

Piiklad. 4. Spoctéte kolmou projekci vektoru u = (2,11, —3, —4,7) do podprostoru V' a
jeho ortogonélniho dopliiku V+ z pfedchoziho piikladu.

Priklad. 5. Uvazujme R" se standardnim skalarnim soucinem a nadrovinu p
a1r1 + asxrs + - - - + apx, = 0.
Pomoci skaldrniho soucinu napiSte piedpis linearniho zobrazeni P : R" — R”", které je
kolmou projekei do nadroviny p. (Pfedpokldddame, Ze (aq, as, . . ., a,) # (0,0,...,0).)
Priklad. 6. Necht' ¢ : R3 — R3 je kolma projekce na rovinu
2x1 — x9 + 223 = 0.
Najdéte matici A tvaru 3 x 3 takovou, Ze v soufadnicich standardni baze je

T
p(x) =Ax = A | zo

xs3

Domaci dloha k 5. cviceni

Priklad. 1. [Studijni materidly v ISu, doméci dkoly ke cviceni €. 6, tloha 1d.]
Najdéte ortonormdlni bazi podrostoru
vV =1(1,1,3,3,4), (1,3,-5,-7,—1), (1,-1,5,7,-3)] C R,

jestlize prostor R® bereme se standardnim skal4drnim soucinem.
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Priklad. 2. [Studijni materidly v ISu, doméci dkoly ke cviceni ¢. 7, tloha 1]
V RR® se standardnim skalarnim sou¢inem najdéte kolmou projekci vektoru v = (1,2,3,4,5)
do vektorovych podprostort

V= [(37 37 27 ]-a 3)7 (5a 1747 _]-7 1)]
W =1[(1,-3,4,-2,2), (1,5,—8,-2,4), (1,-9,16,4, —4)]

Ve druhém piipadé spoctéte prvné ortogondlni doplnék W+ a kolmou projekci vektoru v do
W,

Priklad. 3. Necht' ¢ : R?* — R? je kolm4 projekce na piimku p prochdzejici potatkem se
smérovym vektorem (1, —2,1). Najdéte matici B tvaru 3 x 3 takovou, Ze v soufadnicich
standardni baze je
Iy
o(x) = Bx = B | 29

xs3



